

毕业季·就业季
就业加油站
·金牌职业导师找打工

招聘会岗位多、匹配难？ 看导师教你如何破局



扫码看视频

“招聘会岗位上千个，却找不到一个心仪的？”针对部分高校毕业生求职者在招聘会上遇到的“匹配困境”，海南省金牌职业导师熊艳琴结合多年经验，剖析问题本质并提供破局策略，助力求职者在海量岗位中精准定位。

熊艳琴指出，招聘会“岗位多、适配少”的现象源于预期错位与能力缺口。预期层面，求职者对薪资、工作环境、企业规模等有一定期待，而心仪企业岗位往往有明确的能力门槛，如学历、证书、经验要求等。能力层面，部分求职者因缺乏目标岗位所需的核心技能（如编程、数据分析）或实践经验，导致“心怡岗位够不着，基础岗位不想去”。

这种情况该如何破局？熊艳琴建议求职者做好“预期管理”与“优势切入”。

□南国都市报记者 韩星



2025 即刻职达全国春季校园招聘会·海口站活动现场。(资料图)

破局 用优势敲开职场门

熊艳琴建议，应届毕业生求职者可将求职目标分为中长期目标（如5年内进入行业头部企业）与阶段性目标（如先积累基层岗位经验）。若目标是成为互联网产品经理，可先接受运营岗或助理岗，通过实战积累用户思维、项目协作等能力，再向目标岗位转型。

对于应届毕业生而言，没有工作经验往往是求职时面临的现实阻碍。对此，熊艳琴建议，应梳理自身核心竞争力，如专业证书（如教师资格证、CPA）、特殊经历（如创业、大型项目参与）、技能特长（如多语言能力、设计软件精通），找出自己优势所在。

求职者和企业的双向匹配，还需要学会“取舍”。对求职者而言，应避免“既要高薪又要轻松”的极端诉求，优先满足岗位与个人成长的核心关联因素（如行业前景、培训体系）。若暂时无法满足目标岗位的全部要求，可通过考证、短期培训（如参加技能训练营）填补缺口，提升竞争力。核心关联因素，把短板补上。

“我曾经指导过一名职业院校幼教专业的学生，她的求职目标是公立幼儿园，但她在学历方面不占优势。”熊艳琴说，她建议学生在校期间参加职业规划大赛，经过两次职业规划大赛，这名同学积累了丰富的实践经验，毕业时成功拿到了公立幼儿园的offer。”

切题 招聘会如何高效扫岗？

此外，熊艳琴还分享了招聘会“高效扫岗”技巧。她建议求职者提前通过相关公众号发布的招聘会预热信息，研究参会企业名单，标注与专业、兴趣相关的目标企业，针对性修改简历，如突出匹配岗位的关键词。到达招聘会现场后，主动询问企业招聘负责人关于岗位核心职责、晋升路径、能力要求相关方面的问题，而非仅关注薪资，快速判断是否契合个人规划。在会后对意向企业发送感谢邮件或微信，重申个人优势与岗位匹配点，加深HR印象。

熊艳琴提醒，求职是递进过程，不必急于一步到位。“择业不是‘非黑即白’的选择，而是通过阶段性积累向理

想靠近的过程。”她建议求职者放下“完美主义”包袱，以“先就业、再择业”的心态踏入职场，在实践中明确职业方向、提升综合能力。

招聘会的“热闹”背后，需要求职者用理性与策略“精准掘金”。学会与企业“双向奔赴”，才能在就业浪潮中找到属于自己的坐标。

温馨提示 到哪里寻求职业导师帮助？

2022年6月以来，海南省人力资源开发局陆续为100余名省职业导师颁发证书。他们结合招聘活动进园区、进高校、进社区，对求职者和招聘者进行双向指导，推动海南实现更加充分、更高质量的就业，助力求职者与用人单位互利共赢。

除了在招聘会上寻求职业导师指点迷津，求职者还可前往位于海口市美兰区和邦路3号的海南省人力资源开发局职业指导室，工作时间这里有全省上百名职业导师轮流值班，可以线上线下详细回答求职者和招聘者的提问。热线电话0898-65366831。



● 导师简介：

熊艳琴，人社部求职能力实训培训师，海南省首批职业导师&金牌职业导师。20多年外资企业、大型民营集团企业、三级医院和产业园区高管工作经验，深悉创新型治理结构和人力资源战略管理。

专题

“典”亮美好生活 “法”促营商优化

2025年5月是《中华人民共和国民法典》实施以来的第五个“民法典宣传月”，为帮助企业理解民法典对税务管理的影响，国家税务总局文昌市税务局走进辖区内重点企业、文昌国际航天城管理局，开展了多场民法典与税法相融合的“守法经营 诚信纳税”主题宣讲活动。

宣讲会上，文昌市税务局的业务骨干、公职律师以民法典中的涉税知识为切入点，紧扣企业经营过程中的实际法律需求，深入讲解了民法典总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承等篇章蕴含的税收知识，并融合个人所得税年度汇算、增值税留抵退税、高新技术企业税收优惠等高频问题，结合典型案例和热点问题深度剖析，引导参会企业合规经营、诚信纳税。



文昌市税务局走进企业开展民法典与税法相融合的“守法经营 诚信纳税”主题宣讲活动。

“投资合伙企业取得的股息红利能不能享受免税优惠？”“海南自贸港个人所得税涉及的183天怎么计算？”“未按规定履行合同，还交不交税呀？”现场氛围十分热闹，面

对企业人员的踊跃提问，文昌市税务局的工作人员依据民法典和税法的规定，并结合典型案例耐心地解答。

“民法典、税法都与企业经营活动息息

相关，税务局工作人员的讲解帮我们厘清了法律和税务上的模糊点，也让我们更加了解涉税风险防控方面的知识，对于企业的合规经营有很大的指导作用。”海南文昌产业投资控股有限公司企业服务部主管张昊冉说。

在黎小凤（海南）种业科技有限公司、文昌椰蓝文昌鸡专业合作社等，税务干部认真听取企业在经营过程中遇到的法律问题和涉税诉求，重点为企业财务人员讲解了民法典中与企业密切相关的内容，分析并提供了企业在经营过程中可能会遇到的风险点的应对措施。

下一步，文昌市税务局将持续聚焦园区企业的需求，坚持推进民法典与税法的宣传工作，切实为企业提供更精准的税收法治服务，助力企业在法治的框架下实现稳健发展。（岳文）